



孟宪承书院
MENG XIANCHENG COLLEGE OF ECNU

院情月报

【2014年2月】

【本期视点】充实寒假迎新春，昂扬备战新学期！



这个寒假，书院学子们回归五湖四海，带着“未来教师”的梦想，带着社会实践的心愿，带着求取奋进的力量，充分利用寒假时间锻炼自己。新学期，书院学子们重返校园，以饱满的精神，昂扬之姿备战新学期！

※智慧的创获·品性的陶熔·民族和社会的发展※*Creativity · Character · Community*※



目录

【书院学业指导】	3
1、书院开展公共课补缓考考前辅导	3
★ 2、书院分析总结上学期期末考试成绩	3
3、书院举办“悟书授课”学习小组活动	3
4、书院试运行“社区英语角”	3
【教师素养养成】	4
★ 1、书院学生沈赟进入《天才知道》第二季总决选	4
2、书院开展“微公益演讲”	4
3、书院学子“回访母校，宣讲师大，体验执教”	4
4、书院启动本学期主题班会活动	4
【书院社会实践】	5
1、书院学子重走联大路探寻大学精神	5
2、书院开展大学生寒假留校生活状况调研兼送温暖活动	5
3、书院开展“舌尖上的家乡”调研	5
★ 4、书院学子寒假实践收获多	5
【书院社区生活】	6
1、书院寒假留校少数民族学生茶话会举行	6
2、书院丰富寒假留校学生的社区生活	6
3、书院留校师生齐聚一堂共迎新春	6
4、书院举办少数民族队长团交流会	6
【书院院务工作】	7
1、书院新学期注册报到工作顺利完成	7
2、书院助理辅导员招聘工作完成	7
3、书院开展《生涯发展课程教材》编写指导会	7
4、孙真荣副校长组织召开河东附属楼管理协调会	7
【书院对外交流】	8
1、杨昌利副书记检查开学工作	8
2、书院接待华师大保送生参观	8
3、梅兵副校长调研书院工作	8
【特色班团活动】	9
1、书院公益社团深入社区开展服务	9
2、书院英语专业学生畅谈“师生关系”	9
3、书院物理专业学生品家乡美味望未来之新	9



【书院学业指导】

1、书院开展公共课补缓考考前辅导

为帮助补缓考同学做好考前复习，2月16日，学业指导办公室和教师技能中心的信息技术团队针对大一同学的《计算机应用基础》课程进行答疑辅导活动。2月17日，书院邀请大外部赵朝永为书院英语缓补考同学现场答疑解惑。

2、书院分析总结上学期期末考试成绩

为进一步促进学生学业发展，书院学业指导办公室分析书院全体学生上学期期末成绩，完成《2013-2014 学年第一学期期末考试成绩分析报告》，为书院下一阶段的学业指导工作提供参考。本学期将围绕学生在英语、计算机学习中的学习困难，开展相关学业辅导，并继续加强导师咨询和朋辈辅导力度，延续学业普查和成绩分析等学业诊断工作，进一步做好各类学业促进工作。目前针对英语学习的英语恳谈室、语音矫正辅导班等已陆续启动。

3、书院举办“悟书授课”学习小组活动

本学期，书院各专业学习小组的活动陆续启动。2月21日，书院2013级化学专业两个班级四个学习小组开学首聚，就新学期“悟书授课”的小组学习进行了长达4个多小时的探讨。小组长们总结上学期小组活动的收获，反思每一场学习活动的不足，探索小组体制的活动提升空间，提出了本学期以“周五悟书，轮流授课，卷初春学潮”为主题的新一轮学习小组活动规划。

4、书院试运行“社区英语角”

2月25日，书院学业指导办公室与大外部合作试运行“社区英语角”，大外部李洁做客“孟空间”116室与同学们亲切交流，详细介绍了活动的目的和规划，了解了同学们在英语学习上的困惑，耐心地给同学们传授英语学习的技巧。李洁老师专业的指点不仅让同学们增强了学好英语的信心，更让同学们对英语学习的具体方法和策略有了更准确的认识。

“社区英语角”活动的推行，旨在通过引入更专业的师资支持，让同学们掌握更科学的英语学习方法，养成良好的英语学习习惯，为英语学习存在困难的同学提供必要的帮助。下一阶段，“社区英语角”将不仅停留在简单的师生答疑与交流，而转变为为英语学习者量身打造的“英语恳谈室”。



【教师素养养成】

1、书院学生沈赟进入《天才知道》第二季总决选

2月1日晚，全国大学生大型益智节目《天才知道》第二季之华东师范大学专场在中国教育电视台播出，经过前期选拔产生的我校8名参赛选手在全国观众面前一展风采。最终，书院大一物理专业沈赟与其他两位即将毕业的“学生主席”脱颖而出，代表我校进入总决选。

2、书院开展“微公益演讲”

书院组织学生利用寒假开展“华师人在路上”的微公益演讲活动。2012级英语专业学生通过在各式交通工具上进行公益演讲，在重庆市秀山县公交车上演讲“H7N9 防御”、“向莆铁路”上演讲沿线风景、在华师大的校园中总结演讲经历，用各种形式的公益演讲展示师范生的“勇气、相信、智慧”。

3、书院学子“回访母校，宣讲师大，体验执教”

寒假期间，书院学生陆续返回母校，重温高中学生时代的课堂、拜访昔日恩师、尝试批改作业、挑战编写教案、争取走上讲台试讲，体验学生角色向“教师”角色转换，为未来教师梦储蓄力量。温州、哈尔滨、福州、厦门、漳州等地都遍布着书院学子们回访母校、宣讲师大、体验执教的脚印。

1月22日，温州中学，在800人报告厅，书院学生为即将面临高考的学弟学妹们就华东师范大学的发展史、专业特色、提前招、艺术特招、免师政策等方面进行宣讲和答疑，并分享自己成长过程中的小经验。1月24日，哈尔滨市阿城区第一中学，书院学生结合自身学习、生活经历进行宣讲，加深高三同学对华东师范大学这所211和985高校的认识和理解。学校打造人才培养基地的壮志豪情、华师学子积极进取勇创奇迹等引得学生连连称赞，从心里萌憧憬之情。

2月27日，学生之家“绿房子”，书院学生运用一组组照片、一段段视频或一次次访问叙述他们重返校园，再访当年恩师的过程。

4、书院启动本学期主题班会活动

为了更好的促进大学生日常思想政治和素质培养工作的展开，书院自2013-2014年第一学期开始已贯彻全院开展主题班会，本学期将继续推进这项工作。书院第一次行政办公例会上通过了本学期主题班会的策划方案以及若干主题，主题包括港澳台学生风采展示、情感教育、安全教育、时间管理等。第一次主题班会拟于3月中旬由各专业辅导员陆续展开。

【书院社会实践】

1、书院学子重走联大路探寻大学精神

寒假期间，书院学子走入西南联大旧址——云南师范大学老校区，重走联大路，探寻大学精神。小花园里有叙说着历史的碑刻、有当时建造如今依然保留名字的亭轩、有西南联大纪念广场，有令人肃然起敬的一二一惨案的纪念碑和闻一多先生、一二一四烈士的坟冢。学生真真切切地看到一个消失于历史却非同凡响的大学留下的气质，反思、探寻现代的大学精神。

2、书院开展大学生寒假留校生活状况调研兼送温暖活动

书院留校学生在开展寒假调研活动之际，精心制作“新春寄语——以明信片传我心”明信片，在冬日餐厅、清真餐厅、秋林阁餐厅与上海交通大学闵行校区餐厅开展为期两周的“关注留校一族，为留校生送温暖”活动。

3、书院开展“舌尖上的家乡”调研

书院组织来自陕西、内蒙古和新疆等地的学生在寒假返家之际完成对家乡美食的调研，从食物的历史背景、原材料、制作工艺、历史及现状、自身感受等方面通过QQ、微信等手段向同学展示陕西的面皮、内蒙古的奶食（奶豆腐、奶酪、酸奶）和黄油、新疆的饅等各种富有地域特色的美食小点。

4、书院学子寒假实践收获多

寒假期间，书院学子们返回五湖四海，实践活动的脚印遍布中国大地。有的走入贫困的广西玉林市玉州区城北街道寒山村，倾听留守老人们的家常琐事，为他们留下灿烂的笑容剪影；有的走进山东省即墨市北安街道办事处周北幼儿园，以“环保”为切入点，实践幼儿的教育引导，收获对教育意义和责任的深入认识。有些则关注到农民工子女们在寒假期间无人陪伴，于是带上画笔，与孩子们一起做“冬天里的达芬奇”，在绘画中欢度时光，感受异地的温暖。

经过答辩，13级中文专业张艳玲同学的项目“七彩公益日志”，13级历史专业陆则远同学项目“师道传承——优秀教师采访记录”，13级英语专业封灵同学项目“彩云支南-情系华师·中国年味”进入书院进一步重点指导进行实践材料整合的备选项目名单。



【书院社区生活】

1、书院寒假留校少数民族学生茶话会举行

1月17日，书院在大学生活动中心“绿房子”举行了2014年寒假留校学生茶话会。校学工部部长兼学生处处长潘靓、校学工部江铁锋、书院学工组长兼团委书记梁宏亮、学工组长温旭、以及辅导员焦艳与丁金花共同出席，与书院的维族、藏族等少数民族的留校学生热烈交流。

2、书院丰富寒假留校学生的社区生活

为切实了解书院寒假留校学生的生活学习状态，书院联手学校后勤保障部举办了轻松愉快的午餐会和趣味无穷的水果拼盘大赛。后勤保障部宿舍与教学楼服务中心（2）王瑜、严华、徐啸笑，孟宪承书院社区管理员严菊飞和辅导员梁宏亮、温旭、焦艳、丁金花以及书院三十几位寒假留校学生共同参与了本次活动。

3、书院留校师生齐聚一堂共迎新春

1月27日，书院“孟空间”120室一派喜气洋洋，书院院长王建磐、副院长苏振兴、辅导员梁庆、时南与近20名留校同学齐聚一堂“剪彩纸，迎新春”。活动过程中，校党委书记童世骏、校长助理程静、校学工部部长兼学生处处长潘靓、校办公室副主任赵健等前来看望学生。同学欢愉之际感受到学校的关怀，更收获了一份深深的感动与快乐。

4、书院举办少数民族队长团交流会

2月28日，书院社区服务中心在学生之家“绿房子”举办少数民族队长团交流会，来自不同民族的“学生领袖”相聚一堂，共同商讨本学期民族体验课的内容。其乐融融的氛围，加深了彼此间的理解和联系，为今后少数民族活动的顺利开展奠定了基础。

【书院院务工作】

1、书院新学期注册报到工作顺利完成

2月16日，书院学业指导办公室在“孟空间”104室开展新学期注册报到工作，当日注册报到率达91%。截止到2月28日，书院全体学生的报到注册工作已顺利完成，有问题的学生已做学籍处理。

2、书院助理辅导员招聘工作完成

书院因工作需要，面向全校招聘助理辅导员，共收到申请简历31份，经初步筛选后安排27位同学参与面试，最终筛选出12名同学。这12名同学现为我校大四、研一或研二的学生，自入选之日起参与对接中心或办公室协助开展工作。

3、书院开展《生涯发展课程教材》编写指导会

2月25日，书院生涯发展中心邀请刘德恩做客“孟空间”120室，指导《生涯发展课程教材》的编写工作。刘德恩从教材的选材、适用性和操作性等方面提出专业的建议，并用丰富的课堂实例解读什么受学生欢迎且成效显著的教学。

4、孙真荣副校长组织召开河东附属楼管理协调会

河东附属楼硬件改造完毕启用在即，为进一步完善启用前的准备工作，明确管理单位、功能布局、管理方案，以及正式启用后各相关单位的权责，孙真荣副校长组织国资处、后勤保障部、学工部和孟宪承书院等共同召开了关于河东附属楼的管理协调会。会上明确河东附属楼作为孟宪承书院院部和全校师生共享的学习生活场所使用，孟宪承书院为管理的主体单位。

【书院对外交流】

1、杨昌利副书记检查开学工作

2月14日，校党委副书记杨昌利一行到书院“孟空间”检查新学期书院开学准备工作，院长王建磐、院长助理杨艳红、辅导员代表等介绍了书院寒假工作和开学准备工作情况。

2、书院接待华师大保送生参观

2月13-15日，华东师范大学举行首次保送生校园体验营活动，来自河南、天津、四川、山东、上海、福建、江苏等地的50名获得华东师大拟录取资格的保送生们齐聚丽娃河畔，预热大学生活。2月14日，保送生们参观了书院“孟空间”及学生宿舍，了解未来的学习与生活环境，以便提前做好相关准备工作。“孟空间”靓丽的色彩、多功能空间、学生与辅导员的零距离等都给保送生们留下了深刻的印象。

3、梅兵副校长调研书院工作

2月20日，梅兵副校长来书院开展调研工作，院长王建磐、党委书记兼常务副院长吴薇及院长助理杨艳红等与会座谈。党委书记吴薇向梅校长重点汇报书院实体化以来的工作情况和遇到的困难。梅校长听取汇报后，对书院取得的工作成绩给予了充分的肯定，也对书院的困难问题提出了指导性意见。

【特色班团活动】

1、书院公益社团深入社区开展服务

1月22日和23日，书院彩云支南公益社团志愿者分别前往上海市松江区湖畔居委会与华亭居委会为近90位中小學生组织一场生动有趣的社区活动。湖畔居委小区的家庭条件较好，社区活动以融入春节元素的体育游戏为主，孩子们在得到适当体育锻炼的同时也结交好伙伴。华亭居委所在小区居住者多为外来务工者，志愿者为孩子们设计了2款益智游戏，并向他们介绍了春节与马年的来历，鼓励孩子们分享各式各样的过年故事。

2、书院英语专业学生畅谈“师生关系”

书院2013级英语专业新学期首次团日活动畅谈“师生关系”。通过展示矛盾的、不正常的、关爱的师生关系的鲜明事例以及观看美国教育片《街头日记》让还身处校园的同学们提前去感悟以后在教师生涯的道路会遇到的问题，以及如何去避免、面对这些问题。通过此次活动，学生不仅收获了成为一名老师要具备的沟通技能和解决问题的方式，更是坚定了成为一名优秀教师的心。

3、书院物理专业学生品家乡美味望未来之新

2月20日，书院2013级物理专业围绕“体验各地饮食文化”和“顾盼往昔，展望未来”两主题的班会举行。湖南的核桃、新疆的葡萄干、哈尔滨的红肠、四川的花生，还有辅导员丁金花带来的河南双汇火腿肠，师生在品尝来自不同地方美食的同时，也陆续分享自己对过去一学期的总结和反思。

期待您的继续关注，与孟宪承书院携手成长！